

滨湖颐和：“一墓一品”，

无锡滨湖区拥有青龙山公墓、梅园公墓、湖景公墓、乌鹤山公墓、陈漕湾公墓等五大公墓，承担着全市绝大多数市民群众的殡葬服务需求。2020年12月，无锡市滨湖区颐和公墓管理有限公司(以下简称“颐和公司”)成立，旨在全面整合五大公墓，促进全区殡葬事业高质量发展，公司现隶属于滨湖区国有资产运营(集团)有限公司。

近日，由福寿园国际集团旗下天泉佳境设计机构专业团队制定完成的《无锡市滨湖区颐和公墓管理有限公司公墓事业部改造提升设计项目》(以下简称《设计项目》)已基本完成，《设计项目》坚持公墓环境融合、人文关怀、设计创新、景观功能和发展持续五大属性，提出“一墓一品”，全面开启新型节地葬区精致开发。前不久，乌鹤山公墓生态葬区“鹤鸣园”项目已完成招标启动建设，预计将于下半年建成。

陈敏



鹤鸣园蝴蝶艺术单体桥和景观花坛葬效果图

坚持“适度超前”和“节地生态”原则

近年来，我国殡葬事业快速发展，殡葬改革中出现了新的困难和挑战，“政府主导与市场主导”“传统殡葬与现代殡葬”等矛盾突出，现有殡葬设施逐渐饱和，殡葬设施布局不合理等弊端日益显现。立足城市化进程背景和人口严重老龄化等现状，结合新殡葬事业发展方向，亟须对殡葬资源和设施进行新一轮的统一规划。

《规划》明确提出了原则和方法论。要适度前瞻设计，秉承“3J”理念，将“记号做美，记载做厚，纪念做长”，适度前瞻性设计，引导发展；科学统筹发展，提炼各个园区的共同特点，同时针对不同墓园的特

点展开设计，并制定相应开发计划；发展模式探索：落实“摆家具”理念、融墓与景打造主题墓区，探索精致化开发发展模式，实现可持续发展。

五大公墓均为已开发建设多年的老墓园，剩余土地较为紧张，要考虑土地最大化利用，实现墓园可持续发展；环境融合方面，陈漕湾公墓、梅园公墓、青龙山公墓、湖景公墓靠近蠡头渚、梅园风景区，设计要综合考虑，实现内外环境生态平衡和景观美学；文化与社会定位方面，墓园也承担着提供生命教育、文化纪念、疗愈休闲等服务，要建成真正的人文纪念公园。

“一墓一品”，探索新型节地葬园区

“五大公墓各有特点，在规划中我们特别提出了‘一墓一品’的理念，既依据各公墓土地剩余情况、地形地貌等实际情况，选择并设计与之相匹配的节地葬式，又深度挖掘各公墓的文化特色，规划开辟新型节地葬园区，进一步落实并推广节地生态葬。”天泉佳境设计机构团队负责人告诉记者。

比如，陈漕湾公墓和乌鹤山公墓的墓园体量相对较小，因此定位为“生态花园”设计，旨在引导小型、绿色的生态葬式发展。其中，陈漕湾地块极为紧张，规划是对具进行边角地块挖掘，进行边角地块“点对点”开发，融入花坛葬、树葬等节地生态葬式开发、引导，以此实现园区可持续发展。

而湖景公墓剩余土地也相对较

为紧张，且内部空余土地均较为陡峭，规划中则提出打造“山体主题墓园”，打破传统山体墓园“排排座”墓葬形式，打造错层多元台地花园墓区。青龙山公墓整体剩余土地相对较多，但分布较为零散，设计则定位为综合性主题墓区，内部融入多样化墓葬形式，以满足不同客户群体需求。

“梅园公墓是五大公墓中现状基础最好的，前期开发也相对有序，剩余土地相对较多，且基本位于平坦区域。”该负责人表示，对梅园公墓的规划中创造性地提出了具有一定前瞻性的“多维空间主题墓园”的设计定位，旨在探索墓园地下、地面、地上三层空间利用，同时探索数字化价值，减少土地资源不断消耗。

创新服务，打造人文纪念公园

墓园不仅仅是城市的重要配套设施，更是社会文化的载体。同时，墓园还应承担提供生命教育、文化纪念、疗愈休闲等服务。因此，该《规划》中明确提出了“人文纪念公园”的定位。如何实现公墓的人文功能和价值？

天泉佳境设计机构团队负责人表示，除了传统的墓地选购、安葬等服务外，墓园还应提供更为全面且个性化的服务，比如悼念活动策划、心理咨询等，以满足家属多样化需求。同时，生命图书馆、禅修馆、心灵港湾等服务载体有机融入，也可为洽谈家属提供疗愈服务，缓解人们的悲伤情绪。

体现在墓园管理和服务上，不仅

在日常祭扫中要切实为客户提供多元化且个性化的祭扫体验，墓区可提供落葬葬礼、代客祭扫等服务，帮助家属完成追思已故亲人的愿望，同时还通过细致入微的工作，比如拭去墓位上的灰尘、摆放祭品、敬献鲜花等，传递着对逝者的尊重和缅怀。

在墓碑产品的设计上，要充分挖掘逝者的生平、喜好、职业特点等，让逝者的独一无二以另外一种物化的形式表现出来，让其家人感受到生命的价值和力量。比如，墓碑上的文字除了逝者姓名、生卒年月等基本信息外，还可提供墓志铭服务，这些墓志铭往往是生者对逝者的评价和怀念，体现了生者对逝者的深深敬意和无尽思念。

五大公墓



梅园公墓



青龙山公墓



湖景公墓



乌鹤山公墓



陈漕湾公墓

梅园公墓

位于新峰社区丁巷99号，始建于1993年，民政厅批复用地1000亩，现有墓穴5万余穴。目前，推出树葬、花葬、草葬、壁葬等绿色生态葬系列，并建成可降解式墓园“和园”，是一座集安葬、祭祀、人文、景观与传承于一体的园林式文化陵园。

青龙山公墓

位于滨湖区青龙山社区青龙山路328号，始建于1982年，民政厅批复用地1500亩，现有墓穴9万余穴。目前，推出树葬、花坛葬、壁葬、餐苑等绿色生态葬系列，并建有可降解墓园“逸园”。墓区依山傍水，错落有致，亭台楼阁、九曲桥、荷花池相映成辉，是综合性园林式墓园。

湖景公墓

位于湖景社区环太湖大道66号，始建于1993年，民政厅批复用地1000亩，现有墓穴5万余穴，共有东片、西片、南片、清岭、静岭等五大片八十多个墓区。近年来，积极发展小型墓、艺术墓，推出绿色生态葬式葬法(壁葬、花坛葬等)等惠民生态葬式，满足广大群众多元化需求。

乌鹤山公墓

位于南泉社区具区路288号，始建于1993年，民政厅批复用地约500亩，已建有墓穴1.7万余座。如今的乌鹤山，原生态的森林郁郁葱葱一望无际，一座园林化墓园掩映在浓郁山色之中，加上精心规划建设，亭台楼阁树木花草相映成趣，这里也是周边村民清晨起舞、晚上散步的小公园。

陈漕湾公墓

位于勤新社区钱荣路68号，始建于1993年，民政厅批复用地约400亩，已建有墓穴1.3万余座。墓区精心规划、布局匠心、风景如画。这里成品墓坚持做小型墓、简约墓、艺术墓，特别是近年又推出绿色生态葬系列，在无锡市首推的壁葬更是深受客户欢迎。

打造绿色人文纪念公园



乌鹤山公墓(鹤鸣园)设计效果图



景观立式壁葬效果图

提供个性化殡葬服务 三位年轻姑娘成立殡仪工作室

3月31日，无锡市第十七次逝者骨灰撒海活动举行，活动由无锡市民政局主办，无锡市殡葬服务中心承办，而背后提供全程殡葬礼仪服务的是无锡市滨湖区幸晟礼仪工作室。据现代快报记者了解，该殡仪工作室成立于2020年，创始人是三位年轻姑娘。她们通过专业的服务、定制的策划，用心用情赢得治丧群众肯定，也在无锡殡葬业赢得一席之地。

陈敏



鲜花寄哀思



工作室三位创始人



殡仪服务现场

三位年轻姑娘成立殡仪工作室

作为工作室的负责人，姚苏妍是创始人中年龄最大的，也是从事殡葬业最久的。“我2010年就进入殡葬行业了，之前也接受日本专业入殓师培训和中国台湾殡葬礼仪培训，在上海从事礼仪落葬等相关工作。”后来由于工作变动，她在2013年从上海来到无锡，继续从事殡葬礼仪和培训相关工作。

“成立殡仪工作室，主要是想给逝者和家属提供更加个性化、定制化的服务。”姚苏妍告诉记者，2021年清明节前后，工作室共收到300位家属的代祭扫订单，一方面，工作室有了营收，另一方面，由于服务好，工作室品牌也传播出去了。从那之后，来工作室要求代祭扫、有治丧需求的客户越来越多。

“我们提供3枝菊花、鞠躬等一整套的代祭扫服务，并将现场拍照反馈给家属，收费100元/位。”姚苏妍告诉记者，2021年清明节前后，工作室共收到300位家属的代祭扫订单，一方面，工作室有了营收，另一方面，由于服务好，工作室品牌也传播出去了。从那之后，来工作室要求代祭扫、有治丧需求的客户越来越多。

提供“代祭扫”服务，工作室名气打响

传统落葬由社会“一条龙”机构直接负责，而她们提供的落葬服务，不仅有专业策划师，会根据逝者性格和家属要求定制落葬仪式和流程，还有专业殡仪人员全程服务，落葬现场还会播放特定的钢琴曲作为背景音乐。

想法总是美好，但实施起来并不容易。姚苏妍告诉现代快报记者，“虽然我们一场落葬仪式的报价也就在2000元左右，但愿意为殡仪服务买单的人并不多。我们有时

候一个月也就接1~2单，连三个人的工资都不够。”

殡葬同行也对她们很“敌视”，一方面是瞧不起，“几个姑娘家能做什么事”，另一方面是不认同，“花里胡哨的，就想赚钱。”事情很快出现转机。2021年，受到疫情影响，很多市民没法到现场祭扫。工作室便提出“代祭扫”服务。

“我们提供3枝菊花、鞠躬等一整套的代祭扫服务，并将现场拍照反馈给家属，收费100元/位。”姚苏妍告诉记者，2021年清明节前后，工作室共收到300位家属的代祭扫订单，一方面，工作室有了营收，另一方面，由于服务好，工作室品牌也传播出去了。从那之后，来工作室要求代祭扫、有治丧需求的客户越来越多。

殡葬礼仪成趋势，最大订单12万元

“不仅选落葬仪式的市民更多了，而且有个性定制需求的越来越多。”据姚苏妍透露，工作室目前接到的最大一笔订单金额为12万元，主要是根据逝者和家属要求，定制了落葬的整个仪式，包括告灵追思、献花祈福、民风民俗等。

姚苏妍告诉记者，如今，工作室在梅园公墓、青龙山公墓和湖景公墓都有服务点，平均每天的落葬仪式都有2~3场，团队也从3人增加到了7人，平均年龄30岁，后来加入的团队成员大多为湖南长沙民政学院等殡仪科班的毕业生。

“做殡葬行业的人，必须有人文情怀！”从事殡葬行业十多年，姚苏妍越来越这么认为。她告诉现代快报记者，未来，工作室还想提供更多的服务，包括集中守灵和临终关怀，“临终关怀不仅是给逝者做的，也是给家属做的，本质上说是一种心灵陪伴。”

清明祭扫公告

又是清明至，绵绵寄哀思。清明是中华民族祭奠先人、缅怀逝者的传统时节，为进一步弘扬优良传统，推进移风易俗，促进社会文明，引导广大市民树立科学文明的祭扫方式，营造全社会安全有序、文明和谐的祭扫氛围，现就2024年清明期间祭扫活动有关事项通告如下：

祭扫时间

2024年3月16日到4月14日为清明祭扫月，各公墓每天开放时间安排如下：
周六、周日及清明节假期每天6:30-16:00开放；
其余时间每天7:00-16:00开放。

交通管制信息

1.2024年3月10日、16日、17日、23日、24日、30日、31日和4月4日、5日、6日、13日、14日每日7时至13时，交警部门对青龙山公墓周边道路实行如下临时交通管制措施：(1)青龙山路实行机动车(公交车、特种车辆除外)由南向北单向通行，禁止由北向南通行；(2)查青路实行机动车(公交车、特种车辆除外)；(3)青龙山支路实行机动车(公交车、特种车辆除外)；(4)桃花山隧道实行由南向北单向通行，禁止由北向南通行(公交车、特种车辆除外)。

2.交警部门将根据实际交通流量情况，对青龙山公墓、湖景公墓、陈漕湾公墓、梅园公墓等地区周边道路采取临时指挥疏导、临时停车、限制通行、禁止通行、禁止停车等现场管理措施。

公交专线信息

1.青龙山扫墓专线：自2024年3月16日至4月14日期间，逢周六、周日及清明节假期，开通青龙山扫墓专线，上客点设置在青龙山路梅园小学门口。首末班时间：7:00-13:00。

市民可乘坐公交2路、40路、53路、83路、88路、89路、106路、112路、131路、161路、207路、快3线、快8线、632路等14条线路至梅园公交总站，然后步行100米至青龙山路乘坐扫墓专线；或乘坐公交67路、72路、87路、158路等4条线路至梅园站后步行800米至青龙山路乘坐扫墓专线。

2.乘坐地铁2号线至梅园地铁站换乘公交扫墓的乘客，可以步行从9号口出地铁，沿环太湖公路右转弯至青龙山路，到达公交扫墓专线始发点。

倡导绿色文明祭扫

建议市民合理安排祭扫时间，自觉错峰出行、绿色出行，主动选乘公交、地铁等公共交通工具。自驾、包车等司驾人员请按照交警部门的提示，按照指定路线行驶，在指定区域停放车辆。

倡导绿色、低碳、安全祭扫，摒弃不文明的祭扫方式，采用敬献鲜花等文明的方式开展祭扫。严格遵守防火安全规定，不携带火种进入林区，散坟祭扫的市民不要开展焚香、点烛、烧纸等活动。

咨询电话

无锡市青龙山公墓：
0510-85501017
无锡市梅园公墓：
0510-85520850
无锡市湖景公墓：
0510-85501644
无锡市乌鹤山公墓：
0510-85956633
无锡市陈漕湾公墓：
0510-85513467

本版由受访者 and 无锡市滨湖区颐和公墓管理有限公司供图